

**ПРАВА**  
*LAW*

УДК 342.4+330.101+338.2  
<https://doi.org/10.29235/2524-2369-2024-69-1-60-73>

Поступила в редакцию 30.01.2023  
Received 30.01.2023

**А. А. Трипузова**

*Институт экономики Национальной академии наук Беларуси, Минск, Беларусь*

**НАУЧНО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ФОРМИРОВАНИЯ  
И РАЗВИТИЯ КОНСТИТУЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ  
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Аннотация.** Подчеркивается возрастание роли конституционной экономики в регулировании экономических отношений и обеспечении экономической безопасности государства в условиях новых вызовов и угроз. Автор обращает внимание на то, что Конституционный Суд Республики Беларусь в своих решениях последовательно ориентирует на формирование конституционной экономики как важнейшей составляющей социального правового государства и конституционной ценности, определяющей стратегию экономического развития. При этом отмечаются недостаточная разработанность данного вопроса белорусской наукой, отсутствие комплексных исследований в области конституционной экономики как междисциплинарного научно-практического направления на стыке права и экономики. В связи с этим поставлена цель обосновать необходимость и показать теоретико-прикладные перспективы научно-правового обеспечения формирования и развития конституционной экономики в Беларуси. Основываясь на использовании диалектического, общенаучных и частнонаучных методов, в том числе сравнительно-правового метода, автор рассматривает генезис формирования и отличия западной и российской школы конституционной экономики, ее сущностные характеристики, анализирует решения Конституционного Суда Республики Беларусь и мнение ученых о ее предмете и содержании, проводит разграничение данного направления с «экономическим анализом права». По результатам исследования сформулировано уточненное понятие конституционной экономики как научно-практического направления, раскрыты основные составляющие ее концепции, среди которых выделено противодействие монополистической деятельности и развитие конкуренции. В проекте обновленной Концепции национальной безопасности Республики Беларусь предлагается формирование и развитие конституционной экономики отнести к числу основных направлений нейтрализации внутренних источников угроз в экономической сфере. Аргументирован вывод о достаточно высокой востребованности научно-прикладных исследований в области конституционной экономики. Очерчено проблемное поле таких исследований, разработаны комплекс задач и примерный перечень программных вопросов, для решения которых предлагается создать в Беларуси научную школу конституционной экономики, а также рекомендуется ряд мер по ее становлению.

**Ключевые слова:** конституционная экономика, научно-правовое обеспечение, научно-практическое направление, правовые позиции Конституционного Суда, экономическая безопасность, противодействие монополистической деятельности, развитие конкуренции

**Для цитирования:** Трипузова, А. А. Научно-правовое обеспечение формирования и развития конституционной экономики в Республике Беларусь / А. А. Трипузова // Вес. Нац. акад. навук Беларусі. Сер. гуманітар. навук. – 2024. – Т. 69, № 1. – С. 60–73. <https://doi.org/10.29235/2524-2369-2024-69-1-60-73>

**Antonina A. Trypuzava**

*Institute of Economics of the National Academy of Sciences of Belarus, Minsk, Belarus*

**SCIENTIFIC AND LEGAL SUPPORT FOR THE FORMATION AND DEVELOPMENT  
OF THE CONSTITUTIONAL ECONOMY IN THE REPUBLIC OF BELARUS**

**Abstract.** Emphasizes the increasing role of the constitutional economy in regulating economic relations and ensuring the economic security of the state in the face of new challenges and threats. It is stated that the Constitutional Court of the Republic of Belarus in its decisions consistently focuses on the formation of a constitutional economy as the most important

component of the social rule of law and the constitutional value that determines the economic development strategy. At the same time, the lack of development of this issue by Belarusian science, the lack of comprehensive research in the field of constitutional economics as an interdisciplinary scientific and legal and practical direction at the intersection of law and economics is noted. In this regard, the goal was set to justify the need and give theoretical and applied prospects for the scientific support of the formation and development of the constitutional economy in Belarus. Based on the use of dialectical, general scientific and private scientific methods, including the comparative legal method, the author considers the genesis and differences of the Western and Russian schools of constitutional economics, considers its essential characteristics, analyzes the decisions of the Constitutional Court of the Republic of Belarus and the opinion of scientists on its subject and content, delineates this direction with “economic analysis of law”. According to the results of the study, the refined concept of constitutional economy as a scientific and practical direction was formulated, the main components of its concept were disclosed, among which the opposition to monopolistic activities and the development of competition were highlighted. It was proposed in the draft updated Concept of National Security to classify the formation and development of a constitutional economy as one of the main directions for neutralizing internal sources of threats in the economic sphere. The conclusion is argued about the high level of demand for scientific and applied research in the field of constitutional economics. The problem field of such studies was outlined, a set of tasks and an approximate list of program issues were developed, for the solution of which it is proposed to create a scientific school of constitutional economics in Belarus and a number of measures are given to establish it.

**Keywords:** constitutional economy, scientific and legal support, scientific and practical direction, legal positions of the Constitutional Court, economic security, opposition to monopolistic activities, development of competition

**For citation:** Trypuzava A. A. Scientific and legal support for the formation and development of the constitutional economy in the Republic of Belarus. *Vestsi Natsyyanal'nai akademii navuk Belarusi. Seriya humanitarnykh navuk = Proceedings of the National Academy of Sciences of Belarus. Humanitarian Series*, 2024, vol. 69, no. 1, pp. 60–73 (in Russian). <https://doi.org/10.29235/2524-2369-2024-69-1-60-73>

**Введение.** В новых геоэкономических условиях закономерно возрастает роль конституционной экономики в регулировании экономических отношений, формировании экономической политики и обеспечении экономической безопасности государства. Это сравнительно новое междисциплинарное научно-практическое направление на стыке права и экономики, которое базируется на комплексном анализе проблем экономического развития и обеспечения конституционных прав и свобод граждан, а также на анализе взаимного влияния правовых и экономических факторов при принятии государственных решений, затрагивающих гарантированные Конституцией экономические и социальные права [1].

Данное научное направление зародилось в США во второй половине XX в. В Российской Федерации изучение конституционной экономики активизировалось в начале XXI в., что обусловлено влиянием конституционного права на экономические процессы. Авторитетный ученый-конституционалист, академик Российской академии наук О. Е. Кутафин считал соотношение конституционного права и экономики одним из ключевых вопросов для экономического и конституционного развития [2, с. 4].

В современной юридической литературе отмечается, что учение о конституционной экономике постепенно занимает одно из фундаментальных и определяющих мест в российской науке конституционного права [3, с. 91].

Более того, П. Д. Баренбойм рассматривал конституционную экономику как самостоятельную науку со своим понятийным аппаратом и методологией [4, с. 271].

Некоторые аспекты конституционной экономики являлись предметом исследования белорусских ученых, в том числе Г. А. Василевича, Л. Г. Козыревой, В. Н. Рябцева, О. Г. Станкевич, А. Г. Тиковенко. В частности, Л. Г. Козырева указывает, что конституционная экономика – важная составная часть концепции государства [5].

Исследованиями на стыке экономики и права занимается кафедра «Экономика и право» Белорусского национального технического университета, которую возглавляет доктор экономических наук, профессор С. Ю. Солодовников.

Особо подчеркнем, что на формирование конституционной экономики как важнейшей составляющей социального правового государства последовательно ориентирует в своих решениях Конституционный Суд Республики Беларусь (далее – Конституционный Суд).

В то же время следует признать, что в Республике Беларусь конституционная экономика комплексно, в том числе в контексте обеспечения экономической безопасности, не исследовалась и не получила должного развития как научно-прикладное направление.

В российской научной литературе до сих пор встречаются различные подходы ученых-юристов и экономистов к определению базовых категорий конституционной экономики, в том числе ее предмета и методов. Кроме того, О. Ю. Болдырев в диссертации «Конституционно-правовые проблемы обеспечения экономического суверенитета: Россия, зарубежный опыт» (2017 г.) высказал мнение о том, что «в сегодняшнем виде конституционная экономика выступает идеологическим обоснованием ряда конституционно-правовых доктрин и тенденций, являющихся дискуссионными и подвергающимися риску экономической суверенитет» [6, с. 54].

Вместе с тем российские ученые неизменно акцентируют значимость выработки современной концепции конституционной экономики для правового регулирования экономических отношений в условиях новых вызовов и угроз.

Приведенные обстоятельства обуславливают актуальность настоящей темы. Цель статьи – обосновать необходимость научно-правового обеспечения формирования и развития конституционной экономики в Республике Беларусь, основываясь на экономических исследованиях, и внести соответствующие предложения, в том числе относительно проблемного поля научно-прикладных исследований в этой области на основе изучения российского опыта.

Необходимо отметить, что в журнале «Вестник Канстытуцыйнага Суда Рэспублікі Беларусь» (№ 4 за 2022 г.) опубликована статья исследователя Н. С. Чигриновой «Конституционная экономика и верховенство права». Это свидетельствует о признании Конституционным Судом актуальности названной проблематики.

**Основная часть.** Термин «конституционная экономика» был предложен американским экономистом Р. Мак-Кинзи в 1982 г. в качестве предмета обсуждения и названия конференции в Вашингтоне, посвященной теме влияния экономических проблем на развитие и состояние конституционной структуры государства и общества [4, с. 255].

Однако классиком и основателем конституционной экономики как научного направления является другой американский экономист – Дж. Бьюкенен, получивший международное признание в качестве ведущего исследователя в данной области и Нобелевскую премию в 1986 г. по экономике с формулировкой «за исследование контрактных и конституционных основ в принятии экономических и политических решений» [1, с. 11; 7, с. 7; 8, с. 5].

Работа Дж. Бьюкенена «Конституциональная экономическая теория» (constitutional economics) была издана в 1990 г. В его исследованиях осуществлен анализ конституционно-правовых понятий, при этом конституционные нормы и принципы, ранее воспринимавшиеся в качестве ограничителей рациональной экономической деятельности, признавались как неизменные духовные ценности, требующие от экономики материального обеспечения [4, с. 255]. Систему своих воззрений он также называл «конституционной политической экономией», которая, по его мнению, «направляет аналитическое внимание к выбору между ограничениями» [7, с. 8; 9, p. 60].

Для концептуального осмысления и понимания перспектив развития рассматриваемого научного направления в Республике Беларусь приведем различие между конституционной и неконституционной экономикой, которое выявил Дж. Бьюкенен. По мнению ученого, неконституционная экономика определяет лучшее экономическое решение, соотнося его только с ситуацией рынка, а конституционная экономика, основываясь на непосредственно экономических объективных подходах, одновременно требует согласования экономического решения с конституционными, в том числе и социальными, приоритетами [1, с. 106].

Как полагает Г. А. Гаджиев, именно с «подачи» Дж. Бьюкенена стало очевидным, что «изучение процессов, протекающих в экономической действительности без учета действия норм конституционного права, занимающих самое высокое положение в иерархии юридических норм, обедняет анализ экономических процессов» [4, с. 44].

Согласно принятому в западной экономической науке подходу, основанному на идеях Дж. Бьюкенена, конституционная экономика изучает закономерности выбора правил, в рамках которых осуществляется как экономическая, так и политическая деятельность. Этот научный подход предполагает распространение принципов и методов экономического анализа на сферу применения конституционного права и политологии. Такой экономический анализ конституции

направлен «на объяснение особенностей функционирования альтернативных наборов конституционных, правовых и институциональных правил, которые налагают ограничения на осуществление выбора и деятельность экономических и политических субъектов» [8, с. 5].

Однако недостатком западной школы конституционной экономики, существенно сужающим сферу научной деятельности и прикладного применения результатов исследований, стало дальнейшее ее развитие фактически только усилиями экономистов с использованием преимущественно экономической методологии, в отрыве от собственно юридических методов.

В связи с этим подчеркнем, что если на Западе конституционная экономика рассматривается в основном как субдисциплина в рамках экономической теории, то в России с начала XXI в. (1999–2000 гг.) она сразу развивалась в рамках комплексных исследований юристов и экономистов с применением ее результатов в учебном процессе в юридических и экономических учреждениях высшего образования. Теме конституционной экономики были посвящены не только многочисленные публикации, но и учебные пособия (2002, 2003, 2006 и 2010 гг.), в том числе для школ, а также издан учебник для студентов юридических и экономических специальностей (2006 г.). В ряде российских юридических журналов (например, «Право и экономика») была создана постоянная рубрика «Конституционная экономика» [4, с. 258], а с 2018 г. выпускался «Ежегодник Конституционной Экономики» (2018, 2019, 2020 гг.).

В результате в Российской Федерации сложилась своя школа конституционной экономики, которая отошла от исключительно экономической риторики и базируется на комплексном конституционно-правовом и экономическом анализе обеспечения конституционных прав и свобод граждан, а также проблем экономического развития, занимается исследованием конституционно-правовых институтов и ценностей в их взаимодействии с экономическими процессами и является в большей мере правовой дисциплиной [1, с. 19; 8, с. 5].

Основателями этой школы стали авторитетные ученые-конституционалисты П. Д. Баренбойм, Н. С. Бондарь, Г. А. Гаджиев, О. Е. Кутафин, В. И. Лафитский, а также доктор экономических наук, ректор Академии народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации<sup>1</sup> В. А. Мау.

Следует отметить факт создания в России одноименных лабораторий, например, в 2003 г. – в Институте экономики переходного периода<sup>2</sup>, в 2009 г. – в ГУ «Высшая школа экономики». Более того, в 2006 г. Президиум Российской академии наук (РАН) ввел конституционную экономику как специальность для избрания в члены-корреспонденты РАН.

В числе отличительных черт данной школы ученые называют наряду с комментариями к нормам Конституции Российской Федерации «подробный анализ в постановлениях Конституционного Суда Российской Федерации применения конституционных принципов регулирования экономических отношений» [7, с. 9].

В российской юридической литературе в 2006–2010 гг. превалирует определение конституционной экономики как «научного направления, изучающего принципы оптимального сочетания экономической целесообразности с достигнутым уровнем конституционного развития, отраженным в нормах конституционного права, регламентирующих экономическую и политическую деятельность в государстве» [1, с. 11, 92–93; 2, с. 10].

Вместе с тем ученый-экономист А. М. Сергеев считает, что большинство юристов трактуют содержание конституционной экономики в узком «экономическом» смысле. Приведенные ими дефиниции и интерпретации не имеют прямого отношения к предмету конституционной экономики, которым, «по Бьюкенену», является «выбор ограничений в отличие от выбора в рамках ограничений» [7, с. 10; 10, с. 167–168]

В то же время, по утверждению ученого-конституционалиста Н. С. Бондаря, российская школа конституционной экономики сместила «акцент в сторону конституционно-правовой деятельности», исследует вопросы экономического влияния на решение правовых, в том числе кон-

<sup>1</sup> В настоящее время – Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

<sup>2</sup> В настоящее время – Институт экономической политики им. Е. Т. Гайдара.

ституционных проблем в законотворческой, судебной, нормоконтрольной деятельности [11, с. 126]. Представители данной школы особо отмечают, что конституционная экономика основана на идее верховенства права, высшей ценности правовых, прежде всего конституционных, принципов и институтов и обязательности их учета по этой причине экономическими агентами, законодателем и правоприменителем [1, с. 19].

Некоторые российские авторы рассматривают конституционную экономику в качестве научной дисциплины и экономической сферы жизнедеятельности общества, регулируемой нормами конституционного права, приводя отличия в их предмете исследования [12, с. 38].

Белорусский исследователь Н. С. Чигринова трактует конституционную экономику как межотраслевой феномен, характеризующийся юридическим и экономическим содержанием, выделяет ряд подходов к ее пониманию в литературе: политико-юридический, экономико-политический, социально-юридический, инструментально-юридический, а также приводит ее дефиниции как нормативной системы и юридической теории [13].

Для правильного уяснения предмета исследований приведем также сформулированное российскими учеными разграничение между конституционной экономикой и популярным на Западе научным направлением «экономический анализ права», или «право и экономика». При определенной их схожести по ряду задач ученые выделяют следующие отличия: конституционная экономика исследует влияние конституционных ценностей на экономические процессы, а равно экономических закономерностей на формирование и толкование конституционных принципов, тогда как экономический анализ права занимается применением экономического инструментария к анализу различных отраслей права. К тому же метод экономического анализа права в конституционно-правовых исследованиях используется взвешенно, чтобы не принизить ценность правовых принципов и механизмов [1, с. 19–20].

П. Б. Баренбойм подчеркивал, что в конституционной экономике «речь идет о новом уровне отношений юридического и экономического анализа, об их частичном слиянии и взаимопроникновении как в теории, так и на практике, т. е. о создании их методологического единства в целях устранения их фактической противоположности» [4, с. 262]. Исходя из выводов ученого, использование методов конституционной экономики на государственном уровне предполагает выработку многофакторной экономической стратегии внутри страны и за ее пределами, а значит, принятия решений, направленных на реализацию конституционных ценностей, экономическое развитие страны и повышение благосостояния ее граждан [4, с. 260].

При этом мировой экономический кризис обуславливает, как правильно указывают российские ученые, необходимость дальнейшего развития учения о конституционной экономике [3]. Это в свою очередь будет способствовать не только преодолению различий в подходах к определению ее базовых категорий, но и совершенствованию конституционно-правового регулирования экономических отношений в целом.

Дополнительным аргументом в подтверждение актуальности вопроса о научно-правовом обеспечении формирования и развития конституционной экономики в Республике Беларусь является, с одной стороны, отсутствие комплексных исследований в этой области, с другой – взгляды известных белорусских ученых-конституционалистов по данной теме.

Так, Г. А. Василевич под «конституционной экономикой» понимает «правовое регулирование экономических отношений на основе учета объективных законов развития общества» [14, с. 3]. Он полагает, что ее формирование означает создание «такой модели регулирования общественных отношений, при которых законодательство – это не результат субъективного усмотрения, а отражение объективных процессов». Ученый выделяет существенный вклад конституционных судов в теорию и практику этого направления [15, с. 5].

В. Н. Рябцев в качестве предмета конституционной экономики как научного направления и сферы общественной жизни определил систему экономических отношений, рассматриваемую в контексте их конституционно-правового регулирования [16, с. 116].

По утверждению А. Г. Тиковенко, конституционная экономика опосредует управление экономической деятельностью в соответствии с Конституцией [17, с. 67].

О. Г. Станкевич справедливо считает конституционную экономику научно-практической основой правотворческой и правоприменительной деятельности, а также отмечает, что в рамках данного направления особо акцентируется внимание на вопросах о месте, роли и функциях государства в современной экономической системе [18, с. 103].

Л. Г. Козырева, исследуя в решениях Конституционного Суда вопросы формирования конституционной экономики, подчеркивает ее значимость как научно-практического направления и важной части концепции современного государства [5]. Она полагает, что основой для создания конституционной экономики служат «конституционные нормы и принципы экономического и социального характера», которые должны рассматриваться в едином комплексе в силу их взаимосвязанности. Автор указывает, что конституционные принципы рыночной экономики необходимо учитывать как при выработке экономической политики, так и при принятии конкретных экономических решений [19, с. 50, 52].

Действительно, Конституционный Суд посредством выражения правовых позиций в своих решениях неизменно ориентирует законодателя, иные государственные органы на формирование конституционной экономики. При этом решения Конституционного Суда выступают одним из ключевых правовых инструментов ее формирования.

В ряде посланий Конституционного Суда о состоянии конституционной законности в Республике Беларусь (в 2010, 2012, 2015 гг.) конституционная экономика рассматривается в двух аспектах: как важнейшая составляющая построения социального государства (решение от 25 января 2011 г. № Р-565/2011, решение от 20 января 2016 г. № Р-1028/2016) и как конституционная ценность (решение от 22 января 2013 г. № Р-798/2013). Более того, в решении Конституционного Суда от 10 июля 2018 г. № Р-1140/2018 о соответствии Конституции Республики Беларусь Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в некоторые законы Республики Беларусь» уточнена характеристика конституционной экономики, подчеркнута суть ее формирования и развития как конституционной ценности, определяющей стратегию экономического развития.

Названные положения позволяют сделать вывод о том, что под формированием конституционной экономики как практического направления Конституционный Суд подразумевает такое правовое регулирование отношений в экономической сфере, которое способно обеспечить достижение и защиту конституционных целей и ценностей.

Следовательно, конституционная экономика выступает важной составляющей системы обеспечения экономической безопасности, а также, как отмечает О. Г. Станкевич, является концептуальным положением, на котором базируются решения о конституционности законов экономического содержания, и одновременно – одной из ценностей, через призму которой Конституционный Суд формулирует свои правовые позиции [18, с. 104].

В связи с этим полагаем, что формирование и развитие конституционной экономики могут быть отнесены к основным направлениям нейтрализации внутренних источников угроз в экономической сфере и данное положение целесообразно закрепить в проекте обновленной Концепции национальной безопасности Республики Беларусь.

Содержание концепции конституционной экономики в общем виде раскрыто Конституционным Судом через ее ключевые составляющие, указанные в решении от 28 декабря 2017 г. № Р-1117/2017: предоставление государством всем равных прав для осуществления хозяйственной и иной деятельности, кроме запрещенной законом, а также гарантирование государством равной защиты и равных условий для развития всех форм собственности, равных возможностей свободного использования способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности, на защиту конституционных прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов хозяйствующих субъектов. При этом данные элементы представляют собой положения, которые составляют основы экономического строя, прямо закрепленные в ст. 13 Конституции Республики Беларусь, а также служат правовыми инструментами формирования конституционной экономики.

Подчеркнем, что в этом решении, проверяя конституционность изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О противодействии монополистической деятельности и развитии

конкуренции», Конституционный Суд указал направленность его норм на дальнейшую конституционализацию общественных отношений, связанных с защитой и развитием конкуренции, в том числе с предупреждением и пресечением монополистической деятельности, на обеспечение такой конституционной ценности, как конституционная экономика. Тем самым важными ее составляющими признаны противодействие монополистической деятельности и развитие конкуренции. Отметим, что в целом антимонопольное законодательство выступает ярким примером влияния конституционной экономики на экономические отношения, поиска разумного баланса между публичными и частными интересами [20, с. 187], а также правовым инструментом формирования и реализации конституционной экономики. Поэтому в условиях новых экономических вызовов и угроз одной из ее ключевых прикладных задач видится совершенствование правовых инструментов государственной политики в области противодействия монополистической деятельности и развития конкуренции, что позволит повысить уровень эффективности правового регулирования в экономической сфере в целом.

Необходимость дальнейшей конституционализации экономических отношений, конституционной гармонизации различных отраслей права, регулирующих эти отношения, актуализирует вопросы об условиях и механизмах научно-правовой обеспеченности формирования конституционной экономики.

Так, в решении от 22 июня 2010 г. № Р-462/2010 при оценке конституционности Закона Республики Беларусь «О поддержке малого и среднего предпринимательства» Конституционный Суд подчеркнул направленность его положений на достижение целей конституционной экономики, создание условий и механизмов ее формирования. В решении от 20 января 2016 г. № Р-1028/2016 «О состоянии конституционной законности в Республике Беларусь в 2015 году» Конституционный Суд указал, что в нашей стране «идет процесс создания условий и механизмов правовой обеспеченности и безопасности конституционной экономики как важнейшей составляющей правового социального государства».

Вместе с тем следует согласиться с мнением О. Г. Станкевич о том, что концепция конституционной экономики требует уточнения и конкретизации целей, условий и механизмов ее формирования, поскольку указание на отдельные из них в решениях Конституционного Суда «не позволяет четко уяснить их правовую природу и виды» [18, с. 104–105].

Приведенные обстоятельства, позиции Конституционного Суда и ученых указывают на достаточно высокий уровень востребованности научно-правового обеспечения формирования и развития этого междисциплинарного направления. Новые экономические условия, а также наличие до настоящего времени в юридической и экономической литературе различного понимания предмета и методов конституционной экономики объективируют необходимость активизации в Беларуси научно-прикладных исследований в данной области в контексте обеспечения экономической безопасности государства, с учетом достижений белорусского конституционализма и современной экономической науки.

При разработке программы таких исследований предлагается использовать подходы основателей соответствующей российской школы при определении ими задач конституционной экономики, среди которых выделим следующие (их содержание адаптировано к новым вызовам и угрозам экономической безопасности Республики Беларусь).

1. *Анализ воздействия экономики на государство.* Для экономического развития и экономической безопасности государства представляет опасность как отсутствие, так и неограниченная свобода предпринимательской деятельности, которая порождает в том числе монополистические посяательства на конкуренцию, антиконкурентные действия и соглашения, недобросовестную конкуренцию.

При отсутствии надежных конституционно-правовых механизмов противодействия монополистической деятельности отдельные субъекты хозяйствования начинают диктовать условия реализации товаров, создавать входные барьеры на товарный рынок и ценовую дискриминацию. Подобные действия, как обоснованно указывают исследователи, ведут к неоправданному росту цен, увеличению издержек обращения, расходам бюджета и, как правило, снижению эффективности экономики [19, с. 377].

Осознание такой опасности для рыночной экономики явилось причиной принятия в большинстве стран мира антимонопольного законодательства, которое и выступает как одно из правовых инструментов реализации конституционной экономики.

Предметом исследования в рамках анализа воздействия экономики на государство выступают и другие факторы, оказывающие влияние на состояние не только экономической, но и национальной безопасности в целом. В их числе уровень экономического развития, поляризация общества, способность государства поддерживать минимальные социальные стандарты, обеспечивающие реализацию закрепленных Конституцией социальных прав граждан. Для целей такого исследования важно уяснение механизмов воздействия экономики на сохранение либо изменение конституционных форм, что позволяет выработать и использовать наиболее эффективные меры обеспечения национальной безопасности.

*2. Использование экономических моделей, инструментов, закономерностей для понимания сути и применения конституционных принципов и ценностей.* Конституции большинства государств гарантируют свободу экономической деятельности, защиту конкуренции, частной собственности. Однако для реализации данных гарантий требуется понимание их сущности.

В частности, конституционно-правовая поддержка и защита конкуренции предполагают обеспечение государством, законодателем и правоприменителем баланса публичных и частных интересов, которые должны гармонично сочетаться и уравновешиваться. Следовательно, с точки зрения конституционной экономики защита и развитие конкуренции выступают не самоцелью государства, а средством достижения такого баланса, развития экономики в целом.

Объективные экономические закономерности во многом определяют содержание конституционных принципов и норм, а их игнорирование приводит к снижению уровня благосостояния граждан, экономического роста, эффективности производства и т. п. [4, с. 219].

В то же время, как указывалось ранее, использование экономических методов не должно принижать ценность собственно правовых принципов и механизмов.

В связи с этим отметим, что Г. А. Гаджиев предлагает использовать метод агрегирования экономических и юридических аргументов, обладающий большим критическим потенциалом [20, с. 237]. По мнению ученого, экономические идеи служат источником развития новых представлений о содержании конституционных принципов, которые подлежат применению при выборе одного из возможных вариантов толкования юридической нормы [20, с. 251–252].

Г. А. Василевич обоснованно указывает, что в рамках конституционной экономики право и экономика выступают не в качестве антагонистов, а, наоборот, объединяют методы решения стоящих перед обществом и государством задач [14, с. 5].

*3. Изучение влияния глобализации мировой экономики и интеграции на конституционные процессы в конкретных странах.* Изучение данного вопроса предполагает всесторонний анализ и оценку конституционных и экономических последствий вступления страны в международные экономические организации и союзы, интеграционные объединения.

Необходимо отметить, что для обеспечения экономического суверенитета и безопасности государства, защиты конституционных ценностей в сфере экономики важен учет баланса национальных и интеграционных интересов, в том числе при гармонизации законодательства в рамках межгосударственных объединений.

*4. Изучение воздействия экономических кризисов на государство и право, равно как и конституционных кризисов на экономику.* Исторический опыт показывает, что результатом такого воздействия в ряде случаев становится преобразование либо разрушение существующих экономических отношений либо форм правления. В качестве примера Г. А. Гаджиев приводит системные кризисы прошлого столетия: кризис индустриального общества 1920–1930-х гг. и постиндустриальный кризис конца XX в., отмечая их менее негативные последствия для стран Запада с более развитыми конституционными режимами (США, Великобритания) по сравнению с конституционными системами Германии, Испании, Италии, стран Латинской Америки.

Подчеркнем, что происходящая в настоящее время в странах коллективного Запада (во главе с США), ранее считавшихся образцом демократических конституционных режимов, деформа-

ция традиционных ценностей, разрушение привычных экономических связей обуславливают необходимость переосмысления сложившихся представлений о либеральных конституционных ценностях и принципах, формирующих облик рыночной экономики по «западному образцу», а также о взаимодействии государства и бизнеса.

Следует согласиться с мнением В. А. Процевского и других российских ученых о том, что современный экономический кризис потребовал усиления мер государственно-правового воздействия, изменения акцентов в распределении национального богатства и регулировании рыночных отношений, в том числе вопросов о национализации [3, с. 11].

Действительно, в новых геэкономических реалиях мировая экономика становится другой и, как правильно указывает Председатель Президиума НАН Беларуси В. Г. Гусаков, среди новых угроз – фактическое разрушение сложившегося миропорядка, обострение противостояний между крупнейшими экономиками, резкое усиление протекционизма и санкционного давления [23, с. 11].

Белорусский ученый-экономист В. Л. Гурский отмечает, что основной движущей силой становится не получение текущей выгоды, а стремление доминировать и диктовать свои условия на рынках [24, с. 495].

На фоне экономических санкций и мирового экономического кризиса возрастает угроза картелизации экономики и монополизации товарных и цифровых рынков, в том числе со стороны «сетевой торговли». Опасность подобных соглашений – в ограничении конкуренции и нарушении прав потребителей посредством инициирования роста цен, увеличения «посреднических цепочек», сокращения ассортимента товаров, установления высоких входных барьеров и вытеснения белорусских товаров с рынка. Данная проблема стала предметом особого внимания Главы государства и обусловила принятие директивного решения о временном «замораживании цен» с 6 октября 2022 г. [25, с. 356].

Следовательно, развитие белорусской экономики требует адекватных новым вызовам и угрозам мер конституционно-правовой защиты, направленных на обеспечение экономической безопасности Республики Беларусь, а также на совершенствование форм и механизмов стратегического взаимодействия государства и бизнеса при усилении социальной ответственности последнего.

При этом, как справедливо считает В. Г. Гусаков, «ответом научного сообщества на вызовы времени должно стать обоснование новых драйверов экономического развития, которые обеспечат долгосрочную устойчивость и качество экономического роста». Председатель Президиума НАН Беларуси подчеркивает, что «необходимы прогрессивные механизмы, способные не только в полной мере нивелировать новые угрозы и обеспечить экономическую безопасность в долгосрочной перспективе, но и создать структурный остов конкурентоспособной экономики» [23, с. 11].

Представляется, что решению таких задач будет способствовать научное обеспечение формирования и развития конституционной экономики в нашей стране в контексте провозглашенных в Преамбуле Конституции целей обеспечения благополучия граждан и процветания Республики Беларусь, а также с учетом достижений белорусского конституционализма и экономической науки. Исследования в данной области позволят в процессе системного междисциплинарного анализа не только оценивать эффективность взаимосвязи и взаимообусловленности экономических отношений и конституционных положений в современных реалиях, но и предложить научно обоснованные способы преодоления экономических санкций и кризисов, а также стимулируют применение методов конституционной экономики в правотворчестве и правоприменительной практике.

Для целей формирования и развития конституционной экономики как научно-правового направления необходимо на основе ключевых положений программы российских ученых 2009 г. [4, с. 276–278] разработать соответствующую программу (план) научно-исследовательской работы в данной области с перечнем вопросов, актуальных для обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь в современных условиях<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> Проект такой программы подготовлен автором статьи в рамках НИР «Теоретико-методологические основы и механизмы совершенствования правового обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь» задания 3.07 «Научные основы совершенствования правового обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь» ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» на 2021–2025 гг., подпрограмма 12.3 «Экономика» (№ гос. регистрации 20210281).

*В числе проблемных вопросов и задач научных исследований в области конституционной экономики обозначим следующие:*

определение условий, механизма, правовых инструментов формирования и реализации конституционной экономики, ее содержания и методов в новых геоэкономических условиях;

установление системы и взаимосвязи принципов конституционной экономики, используемых для правового регулирования экономических отношений, в том числе на основе раскрытия представлений о них, сформировавшихся в виде правовых позиций Конституционного Суда;

конкретизация конституционно-правового смысла понятий «конкуренция», «монополистическая деятельность» для целей развития национальной экономики и ее государственного регулирования в интересах человека и общества;

исследование организационно-правовых и экономических проблем противодействия монополистической деятельности, определение перспектив и выработка эффективных правовых инструментов развития конкуренции и конкурентного сотрудничества в современных геоэкономических условиях, в том числе в рамках интеграционных объединений;

определение нормативного содержания принципов поддержки и защиты конкуренции;

исследование проблем социально-экономической ответственности бизнеса в контексте обеспечения экономической безопасности государства и выработка соответствующих правовых инструментов их разрешения;

построение теоретической (идеальной) конструктивно-правовой модели взаимоотношений государства и бизнеса в современных геоэкономических условиях;

исследование проблем применения, в том числе судами, норм антимонопольного и другого законодательства в экономической сфере;

решение практических вопросов применения методов конституционной экономики, в том числе для определения действенных правовых механизмов преодоления экономических санкций, выработки эффективной системы ценообразования в Республике Беларусь.

**Заключение.** Результаты настоящего исследования позволили сформулировать следующие выводы и предложения.

Конституционная экономика является конституционной ценностью, определяющей стратегию экономического развития, важнейшей составляющей правового социального государства и системы обеспечения его экономической безопасности, а также междисциплинарным научно-практическим направлением на стыке конституционного права и экономической науки, научно-практической основой правотворческой и правоприменительной деятельности.

Ключевыми правовыми инструментами формирования и развития (реализации) конституционной экономики, определяющими направления научных правовых исследований, выступают конституционные нормы экономического характера, в том числе регулирующие противодействие монополистической деятельности и развитие конкуренции, а также решения Конституционного Суда, отражающие правовые позиции в данной сфере.

В свою очередь правовые позиции Конституционного Суда, ориентирующего в своих решениях законодательный, иные государственные органы на формирование конституционной экономики, отсутствие при этом среди ученых единых подходов к базовым категориям, условиям и механизмам ее формирования указывают на достаточно высокий уровень востребованности и перспективности научно-прикладных исследований в данной области.

Научно-правовое обеспечение формирования и развития конституционной экономики в Республике Беларусь предполагает исследование взаимосвязи вопросов применения конституционного права и защиты конституционных прав граждан с современными проблемами экономической безопасности государства в контексте провозглашенных в Преамбуле Конституции целей обеспечения благополучия граждан и процветания нашей страны, а также с учетом достижений белорусского конституционализма и экономической науки.

В числе главных задач конституционной экономики как научного направления следует отметить следующие: выявление конституционно-правовых предпосылок эффективного развития экономики; анализ воздействия экономики на государство и выработка решений, направленных

на ее эффективное функционирование; использование экономических моделей, инструментов, закономерностей для понимания сути и применения конституционных принципов и ценностей; изучение влияния глобализации мировой экономики на конституционные процессы в конкретных странах; изучение воздействия экономических кризисов на государство и право, равно как и конституционных кризисов на экономику.

Одной из ее прикладных задач в условиях новых экономических вызовов и угроз становится модернизация правовых инструментов формирования и реализации конституционной экономики, в том числе важной ее составляющей – государственной политики в области противодействия монополистической деятельности и развития конкуренции, в частности совершенствование антимонопольного законодательства, что позволит повысить уровень эффективности правового регулирования в экономической сфере в целом.

Для решения поставленных задач и других проблемных вопросов в сфере экономики перспективным видится создание в Республике Беларусь научной школы конституционной экономики на основе внедрения передового опыта ученых одноименной российской школы и установление с ними предметного сотрудничества, что позволит создать основу для реализации совместных программ и проектов в рамках интеграционного объединения Беларуси и России. Такие исследования предполагают одновременность работы на конституционно-правовом и экономическом полях, привлечение специалистов в области конституционного права и экономики, изучение российского опыта работы лабораторий конституционной экономики.

Учитывая специфику деятельности ГНУ «Институт экономики НАН Беларуси» и наличие в его структуре Центра государственного строительства и права, возможно создание на площадке названного института научно-исследовательской лаборатории (школы) конституционной экономики для научной работы в тесном взаимодействии с заинтересованными государственными органами и организациями, ведущими учреждениями (экономическими и юридическими) высшего образования страны, с учеными (конституционалистами и экономистами) и практиками. Это позволит проводить комплексные научные исследования в области конституционной экономики.

На основе российского опыта и с учетом современных экономических вызовов и угроз автором разработан примерный перечень программных вопросов, научно-исследовательская работа над которыми при дальнейшей актуализации и дополнении этого перечня согласно запросам времени и динамике социально-экономического развития страны может стать магистральным направлением конституционной экономики на ближайшее десятилетие.

Для продвижения научно-прикладных идей и разработок в области конституционной экономики предлагается создать рубрику «Конституционная экономика» в ведущих научных журналах, включающих одновременно серии юридических и экономических наук, в том числе в журнале «Весці Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі. Серыя гуманітарных навук».

С целью уяснения сущности и развития конституционной экономики, широкого применения ее методов в научной и практической деятельности, подготовки соответствующих специалистов целесообразно введение спецкурса (дисциплины) по конституционной экономике в образовательных экономических и юридических учебных заведениях, а также обучающихся по специальности переподготовки слушателей и повышения квалификации в Академии управления при Президенте Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси, Республиканском институте высшей школы.

Принимая во внимание роль конституционной экономики в системе обеспечения экономической безопасности государства, предлагается ее формирование и развитие отнести к числу основных направлений нейтрализации внутренних источников угроз в экономической сфере, закрепив данное положение в проекте обновленной Концепции национальной безопасности Республики Беларусь. Данная норма в свою очередь придаст мощный импульс проведению комплексных научно-прикладных исследований в области конституционной экономики.

## Список использованных источников

1. Конституционная экономика / Г. А. Гаджиев [и др.]; отв. ред. Г. А. Гаджиев. – М. : Юстицинформ, 2010. – 255 с.
2. Конституционная экономика : учебник / П. Д. Баренбойм [и др.]. – М. : Юстицинформ, 2006. – 527 с.
3. Процевский, В. А. Влияние конституционных норм-принципов на конституционную экономику / В. А. Процевский, Е. В. Горлов, С. А. Запорожец // *Lex Russica*. – 2022. – Т. 75, № 5 (186). – С. 89–97. <https://doi.org/10.17803/1729-5920.2022.186.5.089-097>
4. Очерки Конституционной экономики. 23 октября 2009 года : [сб. ст.] / под ред. Г. А. Гаджиева. – М. : Юстицинформ, 2009. – 280 с.
5. Козырева, Л. Г. Вопросы формирования конституционной экономики в решениях Конституционного Суда Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Л. Г. Козырева // *КонсультантПлюс. Беларусь* / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.
6. Болдырев, О. Ю. Конституционно-правовые проблемы обеспечения экономического суверенитета: Россия, зарубежный опыт : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.02 / О. Ю. Болдырев. – М., 2017. – 260 л.
7. Сергеев, А. М. Методологические основы и концептуальные положения конституционной экономики / А. М. Сергеев // *Рос. юрид. журн.* – 2014. – № 3 (96). – С. 7–22.
8. Сергеев, А. М. Конституционная экономика и развитие российского конституционализма / А. М. Сергеев // *Электрон. прил. к Рос. юрид. журн.* – 2013. – № 6. – С. 5–7.
9. Buchanan, J. M. Constitutional political economy / J. M. Buchanan // *The encyclopedia of public choice* / ed.: C. K. Rowley, F. Schneider. – New York, 2004. – Vol. 1. – P. 60–67. [https://doi.org/10.1007/978-0-306-47828-4\\_4](https://doi.org/10.1007/978-0-306-47828-4_4)
10. Бьюкенен, Дж. М. Конституциональная экономическая теория / Дж. М. Бьюкенен // *Экономическая теория* / под ред. Дж. Итуэлла, М. Милгейта, П. Ньюмена; пер. с англ.; науч. ред. В. С. Автономов. – М., 2004. – С. 167–178.
11. Бондарь, Н. С. Экономическая конституция, конституционная экономика и (или?) экономический конституционализм / Н. С. Бондарь // *Ежегодник конституционной экономики*, 2019 / отв. ред. и сост. А. А. Ливеровский; науч. ред. Г. А. Гаджиев. – М., 2019. – С. 122–154.
12. Бондарева, Е. А. Роль конституционной экономики в формировании современного государства / Е. А. Бондарева // *О-во и право*. – 2015. – № 2 (52). – С. 35–39.
13. Чигринова, Н. С. Конституционная экономика и верховенство права / Н. С. Чигринова // *Вестн. Канстытуц. Суда Рэсп. Беларусь*. – 2022. – № 4. – С. 128–144.
14. Василевич, Г. А. Свобода в границах закона : [о внедрении в законодательство и практику принципов «конституционной экономики», подразумевающей правовое регулирование экономических отношений] / Г. А. Василевич // *Беларус. думка*. – 2011. – № 7. – С. 3–7.
15. Василевич, Г. А. Нормы об экономических правах субъектов хозяйствования и граждан – предмет конституционного контроля / Г. А. Василевич // *Правовые средства обеспечения развития экономики Республики Беларусь : материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 9–10 нояб. 2007 г.* / Белорус. гос. ун-т; редкол.: И. Н. Колядко (отв. ред.) [и др.]. – Минск, 2008. – С. 3–5.
16. Рябцев, В. Н. Конституционная экономика: реализация принципа правовой определенности / В. Н. Рябцев // *Вестн. Канстытуц. Суда Рэсп. Беларусь*. – 2021. – № 3. – С. 112–129.
17. Тиковенко, А. Г. Конституционная экономика и фискальный суверенитет / А. Г. Тиковенко // *Право в современном белорусском обществе : сб. науч. тр. / Нац. центр законодательства и правовых исслед. Респ. Беларусь, Ин-т правовых исслед.* – Минск, 2011. – Вып. 6. – С. 66–71.
18. Станкевич, О. Г. Конституционная экономика – научно-практическая основа правотворческой и правоприменительной деятельности / О. Г. Станкевич // *Конституционное право в условиях цифровизации: проблемы науки и образования: (к 30-летию образования кафедры конституционного и международного права) : тез. докл. респ. науч.-практ. конф. (Минск, 27 мая 2022 г.) / Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь; редкол.: П. В. Гридюшко (отв. ред.) [и др.]. – Минск, 2022. – С. 102–105.*
19. Козырева, Л. Г. Конституционная экономика в Республике Беларусь / Л. Г. Козырева // *Вестн. Канстытуц. Суда Рэсп. Беларусь*. – 2010. – № 3. – С. 45–53.
20. Трипузова, А. А. Конституционная экономика в контексте обеспечения экономической безопасности и защиты конкуренции в Республике Беларусь и за рубежом / А. А. Трипузова // *Байкальские компаративистские чтения : материалы Междунар. науч.-практ. конф., Иркутск, 22–23 апр. 2022 г.* / Байкал. гос. ун-т, Ин-т правовых исслед.; отв. ред. И. А. Минникес. – Иркутск, 2022. – С. 183–188.
21. Инструменты антимонопольного регулирования реализации эффективной финансовой политики / А. М. Тетеркина [и др.] // *Белорусская социально-экономическая модель: теория и практика / Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т экономики; под науч. ред. В. Г. Гусакова*. – Минск, 2022. – С. 376–396.
22. Гаджиев, Г. А. Право и экономика (методология) : учебник / Г. А. Гаджиев. – М. : Норма : ИНФРА-М, 2018. – 256 с.
23. Гусаков, В. Г. Приветственное слово Председателя Президиума Национальной академии наук Беларуси / В. Г. Гусаков // *Стратегия развития экономики Беларуси: вызовы, инструменты реализации и перспективы : сб. науч. ст. в 2 т. / Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т экономики; редкол.: В. Л. Гурский [и др.]. – Минск, 2021. – Т. 1. – С. 10–11.*
24. Гурский, В. Л. Глобальные вызовы в современной экономике / В. Л. Гурский // *Вестн. Нац. акад. навук Беларусі. Сер. гуманітар. навук*. – 2021. – Т. 66, № 4. – С. 487–497. <https://doi.org/10.29235/2524-2369-2021-66-4-487-497>

25. Трипузова, А. А. Конституционно-правовая поддержка и защита конкуренции в новых геоэкономических условиях / А. А. Трипузова // Стратегия развития экономики Беларуси: вызовы, инструменты реализации и перспективы : сб. науч. ст. : в 2 т. / Нац. акад. наук Беларусь, Ин-т экономики ; редкол.: Д. В. Муха [и др.]. – Минск, 2022. – Т. 2. – С. 351–356.

## References

1. Gadzhiev G. A. (ed.). *Constitutional economy*. Moscow, Yustitsinform Publ., 2010. 255 p. (in Russian).
2. Barenboim P. D., Gadzhiev G. A., Lafitskii V. I., Mau V. A. *Constitutional economy*. Moscow, Yustitsinform Publ., 2006. 527 p. (in Russian).
3. Protsevskiy V. A., Gorlov E. V., Zaporozhets S. A. The impact of constitutional norms and principles on constitutional economics. *Lex Russica*, 2022, vol. 75, no. 5 (186), pp. 89–97 (in Russian). <https://doi.org/10.17803/1729-5920.2022.186.5.089-097>
4. Gadzhiev G. A. (ed.). *Sketches of the Constitutional Economy. October 23, 2009*. Moscow, Yustitsinform Publ., 2009. 280 p. (in Russian).
5. Kozyreva L. G. Issues of the formation of the constitutional economy in the decisions of the Constitutional Court of the Republic of Belarus. *ConsultantPlus. Belarus*. Minsk, 2022 (in Russian).
6. Boldyrev O. Yu. *Constitutional and legal problems of ensuring economic sovereignty: Russia, foreign experience*. Ph.D. Thesis. Moscow, 2017. 260 p. (in Russian).
7. Sergeev A. M. Methodological and conceptual foundations of constitutional economics. *Rossiiskii yuridicheskii zhurnal = Russian Juridical Journal*, 2014, no. 3 (96), pp. 7–22 (in Russian).
8. Sergeev A. M. Constitutional economics and the development of Russian constitutionalism. *Elektronnoe prilozhenie k Rossiiskomu yuridicheskomu zhurnalu = Electronic Supplement to Russian Juridical Journal*, 2013, no. 6, pp. 5–7 (in Russian).
9. Buchanan J. M. Constitutional political economy. *The encyclopedia of public choice. Vol. 1*. New York, 2004, pp. 60–67. [https://doi.org/10.1007/978-0-306-47828-4\\_4](https://doi.org/10.1007/978-0-306-47828-4_4)
10. Buchanan J. M. Constitutional economics. *The world of economics*. London, 1991, pp. 134–142. [https://doi.org/10.1007/978-1-349-21315-3\\_18](https://doi.org/10.1007/978-1-349-21315-3_18)
11. Bondar' N. S. Economic constitution, constitutional economy and (or?) economic constitutionalism. *Yearbook of constitutional economics, 2019*. Moscow, 2019, pp. 122–154 (in Russian).
12. Bondareva E. A. Role of the constitutional economy in formation of policy of the modern state. *Obshchestvo i pravo [Society and Law]*, 2015, no. 2 (52), pp. 35–39 (in Russian).
13. Chigrinova N. S. Constitutional economy and the rule of law. *Vesnik Kanstytutsyinaga Suda Respubliki Belarus' [Bulletin of the Constitutional Court of the Republic of Belarus]*, 2022, no. 4, pp. 128–144 (in Russian).
14. Vasilevich G. A. Freedom within the boundaries of the law: [on the introduction into legislation and practice of the principles of the “constitutional economy”, which implies the legal regulation of economic relations]. *Belaruskaya dumka [Belarusian Thought]*, 2011, no. 7, pp. 3–7 (in Russian).
15. Vasilevich G. A. Norms on the economic rights of economic entities and citizens – the subject of constitutional control. *Pravovye sredstva obespecheniya razvitiya ekonomiki Respubliki Belarus': materialy Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii, Minsk, 9–10 noyabrya 2007 g.* [Legal means of ensuring the development of the economy of the Republic of Belarus: processing of the International scientific and practical conference, Minsk, November 9–10, 2007]. Minsk, 2008, pp. 3–5 (in Russian).
16. Ryabtsev V. N. Constitutional economy: implementation of the principle of legal certainty. *Vesnik Kanstytutsyinaga Suda Respubliki Belarus' [Bulletin of the Constitutional Court of the Republic of Belarus]*, 2021, no. 3, pp. 112–129 (in Russian).
17. Tikovenko A. G. Constitutional economy and fiscal sovereignty. *Pravo v sovremennom belorusskom obshchestve: sbornik nauchnykh trudov* [Law in modern Belarusian society: collection of scientific works]. Minsk, 2011, iss. 6, pp. 66–71 (in Russian).
18. Stankevich O. G. Constitutional economics – the scientific and practical basis of law-making and law enforcement activities. *Konstitutsionnoe pravo v usloviyakh tsifrovizatsii: problemy nauki i obrazovaniya: (k 30-letiyu obrazovaniya kafedry konstitutsionnogo i mezhdunarodnogo prava): tezisy dokladov respublikanskoj nauchno-prakticheskoi konferentsii (Minsk, 27 maya 2022 g.)* [Constitutional law in the context of digitalization: problems of science and education: (to the 30th anniversary of the formation of the department of constitutional and international law): abstracts of reports of the republican scientific and practical conference (Minsk, May 27, 2022)]. Minsk, 2022, pp. 102–105 (in Russian).
19. Kozyreva L. G. Constitutional economy in the Republic of Belarus. *Vesnik Kanstytutsyinaga Suda Respubliki Belarus' [Bulletin of the Constitutional Court of the Republic of Belarus]*, 2010, no. 3, pp. 45–53 (in Russian).
20. Trypuzava A. A. Constitutional economy in the context of ensuring economic security and protecting competition in the Republic of Belarus and abroad. *Baikal'skie komparativistskie chteniya: materialy Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii, Irkutsk, 22–23 aprelya 2022 g.* [Baikal comparative readings: processing of the International scientific and practical conference, Irkutsk, April 22–23, 2022]. Irkutsk, 2022, pp. 183–188 (in Russian).

21. Teterkina A. M., Nedvedtskii V. M., Danilova L. S., Lychagina E. S., Ganyukov A. N., Povod I. N. Instruments of antimonopoly regulation of the implementation of an effective financial policy. *Belarusian socio-economic model: theory and practice*. Minsk, 2022, pp. 376–396 (in Russian).
22. Gadzhiev G. A. *Law and economics (methodology)*. Moscow, Norma, INFRA-M Publ., 2018. 256 p. (in Russian).
23. Gusakov V. G. Welcoming speech by the Chairman of the Presidium of the National Academy of Sciences of Belarus. *Strategiya razvitiya ekonomiki Belarusi: vyzovy, instrumenty realizatsii i perspektivy: sbornik nauchnykh statei* [Strategy for the development of the Belarusian economy: challenges, tools for implementation and prospects: collection scientific articles]. Minsk, 2021, vol. 1, pp. 10–11 (in Russian).
24. Hursky V. L. Global challenges in the modern economy. *Vesti Natsyyanal'nai akademii navuk Belarusi. Seriya humanitarnykh navuk = Proceedings of the National Academy of Sciences of Belarus. Humanitarian Series*, 2021, vol. 66, no. 4, pp. 487–497 (in Russian). <https://doi.org/10.29235/2524-2369-2021-66-4-487-497>.
25. Trypuzava A. A. Constitutional and legal support and protection of competition in new geo-economic conditions. *Strategiya razvitiya ekonomiki Belarusi: vyzovy, instrumenty realizatsii i perspektivy: sbornik nauchnykh statei* [Strategy for the development of the Belarusian economy: challenges, tools for implementation and prospects: collection scientific articles]. Minsk, 2022, vol. 2, pp. 351–356 (in Russian).

### Информация об авторе

**Трипузова Антонина Антоновна** – заведующий сектором правового обеспечения социально-экономического развития Центра государственного строительства и права. Институт экономики, Национальная академия наук Беларуси (ул. Сурганова, 1, корп. 2, 220072, Минск, Республика Беларусь). E-mail: [antonina.ttt@mail.ru](mailto:antonina.ttt@mail.ru)

### Information about the author

**Antonina A. Trypuzava** – Head of the Section of Legal Support of Socio-economic Development of the Center of State Building and Law of the Institute of Economics of the National Academy of Sciences of Belarus (1 Surganov Str., Bldg 2, Minsk 220072, Belarus). E-mail: [antonina.ttt@mail.ru](mailto:antonina.ttt@mail.ru)